

“倍增追赶 合作发展”之专家访谈

# 叶堂林:融入京津冀发展大格局 画出协同向上曲线

本报讯(记者 张怡枫)4月23日,2024年“倍增追赶 合作发展”丰台大会在北京园博园召开。本届大会以“创造纪”为主题,旨在激发社会各界创新发展活力,加快打造新质生产力,创造丰台倍增发展新纪元。丰台区如何继续保持强劲发展势头?“倍增计划”和“发展伙伴计划”如何继续推进?本期,本报对话首都经济贸易大学特大城市经济社会发展研究院执行副院长叶堂林,看他作为《大格局:京津冀协同发展10周年记》新书作者之一,如何解读“京津冀协同发展”下的丰台妙笔。

记者:参加丰台区“倍增追赶 合作发展”大会的整体感受是什么?

叶堂林:过去的一年,丰台区在交通、航天、金融、医疗等各领域取得了不俗的成绩,令我非常震撼。面向未来,丰台区还推出了20个重大项目,这些项目东至分钟寺新国贸,西至北宫低空经济产业园,北至生命健康产业园,南至南苑森林湿地公园,覆盖了整个丰台区,为未来擘画了美好蓝图。

此外,丰台区作为北京市6个主城区之一,近几年也在坚持“减量”发展,通过疏解腾退,大红门批发市场、物流中心等传统制造业“腾笼换鸟”,一批高新技术产业园区全新亮相,助力丰台区高质量发展进入快车道。

记者:您比较关注哪些领域的发展?

叶堂林:我在会议现场注意到,丰台区有很多链长企业,它一方面连接着政府与其他伙伴,另一方面连接着产业上中下游,是丰台区实现倍增追赶的中坚力量。

在20个重大项目里,我对城市生态建设非常感兴趣,也一直在关注南苑森林湿地公园、凉水河等的建设规划。听说公园里的“飞雁台”将于今年“五一”开放,我十分期待。

记者:首都经贸大学作为丰台驻区高校之一,这些年与丰台区开展过哪些合作?取得过什么样的成效?

叶堂林:首经贸地处丰台中心地带,与丰台开展合作有得天独厚的地理优势。去年10月,我们学校曾去丰台区新村街道樊家村开展科教调研,就村域基础设施建设、人居环境、村集体经济、遗留问题等方面做了重点交流,也对樊家村的城中村改造提出了建议,双方达成了多项合作共识。

经济管理是我们学校的强势学科,从这个层面上来看,我们和丰台区的发展十分吻合,能与丰台发展优势互补。比如,丽泽金融商务区建设、南中轴国际文化科技园区建设、城中村建设、社区治理方面,为我们研究特大城市经济社会发展提供了生动案例。未来我希望学校和丰台区继续合作,让城市发展的理论与实践深度结合,共同以“丰台速度、丰台效率、丰台质量”服务首都功能建设。

记者:近日,《大格局:京津冀协同发展10周年记》新书发布,您作为该书作者之一,对丰台区的京津冀协同发展有何见解?

叶堂林:首都经济贸易大学多年来致力于京津冀协同发展研究,2007年学校组建了京津冀协同发展研究团队,对首都圈和京津冀协同发展进行了持续深入的系统研究。从

大背景来看,丰台区要积极融入京津冀协同发展的大格局,找到自己在京津冀协同发展中的角色,积极拥抱“疏解腾退”,承接央企总部及二三级子公司或创新业务板块,打造自己的产业特色,服务“两翼”联动发展,画出协同向上曲线。

当前,京津冀协同发展进入了新的阶段,京雄科创走廊建设已纳入京津冀协同发展战略,丰台区因其独特的区位优势和产业优势,成为京雄科创走廊“桥头堡”。丰台区有丰台站、北京西站、北京南站,是众多人才来京的第一站,是“城市会客厅”。

广阔天地,大有作为。有了交通、产业、科技的优势加持,来自全国各地的人才也慢慢汇聚到了这里,丰台为他们提供了良好的居住、工作和落户条件,丰台区的产业集群发展有了蓬勃动力。

记者:高质量发展背景下,您认为丰台区未来的发展可以从哪些方面着力?

叶堂林:在未来的发展中,丰台区要立足当前实际,牢牢把握“创新”二字,重点打造数字金融、新一代互联网、智慧教育、元宇宙等新业态,推出相关政策增强产业竞争力,集聚产业优势资源,加快产业转型升级,打造产业生态圈,大力培育发展新质生产力,推动文化产业向“新”而行。

同时,要加强和高校的深度产学研协作,推进产教融合,支持高校科技创新成果在丰台区孵化转化,打通“产学研用”的创新链条,培育新动能,构筑新优势,提升产业发展能级,推动双方合作共赢。

“倍增追赶 合作发展”之发展伙伴谈

## 发挥消费平台优势 助力丰台经济高质量发展

本报讯(通讯员 冯楠)4月23日,2024年“倍增追赶 合作发展”丰台大会在北京园博园召开。值得买科技在此次大会上获得“丰台区突出贡献链长单位”殊荣。

值得买科技创始人、董事长隋国栋表示,公司很荣幸能够作为丰台区首批链长企业参与到“倍增追赶 合作发展”计划中。一直以来,值得买科技作为区高端商务领域链长企业,积极参与与丰台区各项发展建设,发挥消费平台业务优势,多次参与“丰台区消费季”“北京消费季”“北京信息消费节”等促消费活动,并联合区商务局共同打造本地线上促消费平台,共建消费宣传新矩阵。同时,值得买科技还举办了一系列促消费活动:线上发放丰台汽车消费券、研发丰台消费地图、搭建地铁小站,与新发地开发农产品发展指数,建立促销专区;线下筹办10余场风物国潮市集等活动,联合拉动丰台区区域消费。此外,值得买科技还积极参与“丰生计划”“丰宜福台基金会”“丰台区国际商会”等区域建设,通过实际行动,帮助更多外地企业认识丰台、落户丰台,助力投资丰台、建设丰台,助力丰台区倍增发展。

“作为一家扎根丰台的科技企业,值得买科技愿为丰台的倍增发展持续作出自己的贡献。接下来,我们将继续发挥自身在消费领域的能力和资源优势,持续增强技术创新,激发人工智能新动能,紧抓北京市国际消费中心城市、丰台区促进商务经济创新发展的机遇,为丰台区倍增计划和北京市国际消费中心城市实现贡献力量。”值得买科技相关负责人表示。

## 深耕美育 打造综合素质教育服务平台

北京斯玛特教育科技有限公司  
董事长 武志

斯玛特教育集团致力于为全国青少年儿童家庭提供以美育为载体的综合素质教育服务,目前业务领域覆盖全国30多个省市区、300多个城市,先后开设了千余家儿童美术品牌店,服务的儿童家庭超过30万个。

自创立以来,斯玛特始终扎根于丰台。在斯玛特逐步成长的10余年中,区委区政府、各职能部门给予了多方支持和帮助,提供了强有力的资源支撑和发展平台:连续3年作为区文化创意企业代表参展服贸会,与多个社区、校区、企业园区等单位建立起了深度合作伙伴关系。

近年来,斯玛特深耕美育,致力打造四大平台。一是美育研发平台。斯玛特与中央美术学院、全国家艺术教育协会(NAEA)等国内外高等教育机构开展深度的学术合作。二是课程转化平台。通过整合与对接众多优质美育行业专家学者资源,将先进的美术教育理念转化形成符合当前青少年儿童学习成长的课程体系,并向全国推广。三是品牌拓展平台。斯玛特将众多优质企业及品牌IP进行整合联动,通过美术活动、社团课程等多种活动形式,丰富丰台及首都各区的中小学生学习生活。四是文化展示平台。斯玛特通过自身优势,为青少年儿童提供艺术创作的展示平台和基地,为美术艺术的鉴赏和传播提供平台和空间。

此外,斯玛特还积极开拓文旅研学业务,将优质的美育教学资源融入户外教育中。例如,斯玛特与丰台区对口支援扎赉特旗开展深度对接,规划、策划了多项研学旅行和教育共建项目。未来,斯玛特教育集团将乘着丰台倍增发展的东风,在文化产业上充分发挥自身资源优势,促进更多丰台企业蓬勃发展。

“倍增追赶 合作发展”之产业园区谈

●鼎业未来健康产业园:

## 定位医疗健康 打造智能医工产业园区

五大园区代表:樊家村党总支书记、村委会主任,公司董事长 安振辉

鼎业未来健康产业园地处樊家村,紧邻北京天坛医院、口腔医院。园区定位医疗健康产业,与丰台区智慧医疗产业发展相匹配,可协助推动医学科技成果转化工作和区内大健康产业的发展,为天坛医院及其合作伙伴提供广阔的发展空间和平台,合力打造天坛智能医工产业园区。

鼎业未来健康产业园业态丰富,包含人才科技文化大厦、办公、医疗机构、酒店、公寓、体育馆及配套商业。围绕“倍增追赶 合作发展”计划,鼎业产业园加大招商引资力度,吸引了国控医疗北京健康康复医院落地园区,投资约2亿元,建筑面积约3.3万平方米,是一所科研型综合性康复医院。

未来,我们将与天坛医院展开紧密合作,为术后病患、老年人及残疾人提供全流程、全方位的康复管理服务。同时,园区还引进希尔顿花园酒店、桔子3.0酒店、城家高级公寓、海泰食府、汇贤府、中医馆、银行及其他商业配套企业,共同打造丰台区多元公共活力新地标。



北京丰台站。

“倍增追赶 合作发展”之产业工作营谈

●航天航空产业工作营:

## 抢抓新赛道 用科技创新促进产业创新

中关村丰台园管委会主任,丰台区科学技术和信息化局党组书记、局长 赵春丽

作为中国航天事业的重要发祥地,丰台区在科技人才、产业政策、创新资源等方面具有发展商业航天得天独厚的优势。我们有120余家航天企业,6万余名科技人才,还聚集了30多家涉及卫星互联网应用的企业。在全市“南箭北星”整体空间格局下,丰台区积极布局商业航天创新产业,抢抓新产业新赛道,通过科技创新促进产业创新,推动丰台区的产业结构转型升级,发展新质生产力。

未来,我们将重点抓好四方面工作,一是充分发挥航天院所资源优势,以卫星互联网头部企业落地为契机,正在建设航天科技成果转化中心和卫星互联网产业园,重点面向卫星应用环节,加快通信、导航、遥感一体化发展。二是大力推动商业航天科技创新,在卫星互联网终端、频段技术、检验检测认证等领域建设科技创新平台,加快形成一批创新程度高、市场竞争力强的科技成果,催生“卫星+”新产业、新业态、新模式。三是着力打造星网生态伙伴产业协同发展基地,天兵科技近期将发射为卫星互联网量身定制的大型液体火箭天龙三号。此外,我们还引入了北斗天时、中矿定位(北京)技术公司、华信泰科技股份公司等多家卫星应用产业链上下游企业。四是持续优化产业发展生态,和中关村领创商业航天联盟、中关村睿宸卫星应用研究院等



中关村丰台园。

行业组织建立了紧密的合作伙伴关系,并计划于6月共同举办第二届商业航天创新发展大会,促进创新链和产业链融合对接。